

**Совет Безопасности**

Distr.: General
29 May 2020
Russian
Original: English

**Письмо Постоянного представителя Эстонии при
Организации Объединенных Наций от 29 мая 2020 года на имя
Председателя Совета Безопасности**

Имею честь настоящим препроводить подготовленное Председателем резюме открытого заседания Совета Безопасности высокого уровня по формуле Аррии на тему «Семьдесят пять лет с окончания Второй мировой войны на европейской земле: уроки, применимые к предотвращению будущих злодеяний; ответственность Совета Безопасности», проведенного 8 мая 2020 года.

Буду признателен за издание настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Свен Юргенсон
Посол, Постоянный представитель



Приложение к письму Постоянного представителя Эстонии при Организации Объединенных Наций от 29 мая 2020 года на имя Председателя Совета Безопасности

Резюме открытого заседания Совета Безопасности высокого уровня по формуле Аррии на тему «Семьдесят пять лет с окончания Второй мировой войны на европейской земле: уроки, применимые к предотвращению будущих злодеяний; ответственность Совета Безопасности», проведенного 8 мая 2020 года

Введение

Эстонская Республика провела заседание по формуле Аррии на тему «Семьдесят пять лет с окончания Второй мировой войны на европейской земле: уроки, применимые к предотвращению будущих злодеяний; ответственность Совета Безопасности», которое состоялось 8 мая 2020 года. Заседание было проведено в режиме видеоконференции. Оно было открытым и транслировалось в режиме реального времени на нескольких платформах в целях повышения прозрачности работы Совета Безопасности.

Прения прошли под председательством министра иностранных дел Эстонской Республики Урмаса Рейнсалу. В качестве приглашенных ораторов выступили Высокий представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель, заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства Розмари Дикарло и профессор истории Йельского университета Тимоти Снайдер. Представителям всех государств-членов было предложено принять участие в заседании и делать заявления. После брифингов все члены Совета и представители еще 61 государства-члена сделали заявления. Сорок пять государств-членов были представлены на уровне министров. Это было первое в истории заседание по формуле Аррии в виртуальном формате, собравшее столь большое количество участников высокого уровня.

Главная задача этого заседания высокого уровня заключалась в том, чтобы отметить семьдесят пятую годовщину окончания Второй мировой войны на европейской земле и предоставить возможность обсудить преимущества послевоенного порядка. Цель этого заседания заключалась не только в том, чтобы извлечь уроки из прошлого, но и в том, чтобы осветить трудности, которые могут возникнуть в будущем, и предоставить площадку для оценки угроз безопасности, создаваемых конфликтами в Европе и за ее пределами.

Брифинги

В ходе первого брифинга Высокий представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель подчеркнул важность сроков проведения прений: они были проведены не только в связи с семьдесят пятой годовщиной окончания Второй мировой войны в Европе, но и в связи с семьдесят пятой годовщиной создания Организации Объединенных Наций. Днем позже, 9 мая, в Европейском союзе отметили семидесятую годовщину обнародования Плана Шумана.

Что касается коронавирусного заболевания (COVID-19), то оратор подчеркнул, что мир в целом переживает крупнейший после окончания Второй мировой войны кризис и единственный выход из него — укрепление солидарности и глобального сотрудничества. Европейский союз является символом прогресса,

достигнутого со времени окончания Второй мировой войны в деле поощрения прав человека, демократии и верховенства права. Кроме того, оратор подтвердил, что ценности солидарности, открытости, свободы и уважения верховенства права, на которых была построена разрушенная во время войны Европа, являются и ценностями Организации Объединенных Наций и как никогда необходимы сегодня.

Нынешний кризис является испытанием как для человечества, так и для многосторонности. Для того чтобы пройти это испытание, необходимо поддерживать и укреплять основанный на правилах международный порядок, центральным элементом которого является Организация Объединенных Наций. Помимо этого, г-н Боррель отметил активное сотрудничество между Европейским союзом и Организацией Объединенных Наций, а также сотрудничество с рядом региональных организаций в поддержку мира и безопасности.

В ходе второго брифинга заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства Розмари Дикарло подчеркнула, что в 1945 году мировые лидеры предпочли многосторонность и международное сотрудничество разобщенности и изоляции. Основанная на правилах система была построена на уважении прав человека и человеческого достоинства. Европейские страны играли большую роль в этой архитектуре и были твердыми сторонниками как многосторонности, так и предотвращения конфликтов. Оратор подчеркнула, что, несмотря на мир и процветание в регионе, Европа не застрахована от нестабильности, о чем свидетельствуют кризисы в Грузии и на Украине, а также давние вопросы Приднестровья и Кипра. Подчеркнув важность окончания Второй мировой войны как исторической вехи и возможности для достижения прогресса, оратор провела параллель с нынешней пандемией, которая также дает нам возможность объединиться и затем вместе построить более справедливое и мирное общество. Помимо этого, оратор напомнила о таком важном элементе, как призыв Генерального секретаря к глобальному прекращению огня.

В ходе третьего брифинга профессор истории Йельского университета Тимоти Снайдер подчеркнул, что память не может изменить прошлое, но может повлиять на будущее. Нельзя забывать, как началась Вторая мировая война и как нацистская Германия и Советский Союз разделили Восточную Европу. Для таких стран, как Литва, Латвия и Эстония, окончание Второй мировой войны означало начало продолжавшейся десятилетия оккупации.

Кроме того, в рамках проведенного анализа оратор подчеркнул, что мы должны воздержаться от возврата к моменту, когда мы сталкиваемся с выбором между общими научными решениями и возвращением к кровавой и упорной конкуренции за ограниченные ресурсы, обусловленной изменением климата. Что касается нынешней пандемии, то оратор сказал, что она представляет собой как технический, так и моральный вызов. Технические решения со временем будут найдены, но самым важным является то, как мы будем относиться друг к другу до этого момента. Правда о прошлом может проложить путь к примирению, поэтому мы должны говорить правду, чтобы иметь шанс построить лучшее будущее.

Обсуждение уроков прошлого и существующих и будущих проблем

Участники обсуждения сошлись во мнении о том, что, несмотря на то, что две мировые войны опустошили Европу, окончание Второй мировой войны ознаменовало собой новое начало. Для многих это означало установление нового международного порядка, который основан на правилах и в котором многосторонность является важным фактором международной стабильности,

демократии и процветания. Это привело к созданию Организации Объединенных Наций и Европейского союза и принятию Устава Организации Объединенных Наций, что продемонстрировало, что страны отложат в сторону свои разногласия и будут строить более процветающее будущее на благо всех государств-членов. Помимо этого, ряд участников обсуждения подчеркнули, что это новое начало и дата (8 мая 1945 года) имели разные последствия для разных государств и что окончание Второй мировой войны не означало свободы для всей Европы.

Участники обсуждения призвали отказаться от любых попыток создания или восстановления сфер влияния, поскольку это неизбежно послужит причиной конфликта. Было подчеркнуто, что принцип коллективной безопасности предусматривает нормативное ограничение применения силы, поскольку этот принцип увязывает безопасность каждой из сторон с безопасностью всех сторон. В связи с этим незаконное применение силы должно быть подвергнуто осуждению. Ораторы подчеркнули, что напряженность и насильственные конфликты сохраняются и сегодня, в том числе в Европе, в частности кризисы в Грузии в 2008 году и на Украине в 2014 году показали, что новые вспышки насилия вполне возможны.

История Второй мировой войны учит нас, что популистские призывы опасны и что изоляционизм никуда не приведет. Указав на уроки прошлого, ораторы подчеркнули необходимость принятия мер против возрождения популизма, национализма, авторитаризма, расизма и ксенофобии. Никто не должен подвергаться дискриминации по признаку происхождения или за религиозные или политические убеждения.

Ораторы отметили, что, несмотря на то, что Вторая мировая война закончилась 75 лет назад и были созданы многосторонние учреждения по предотвращению конфликтов, мир во всем мире еще не достигнут. Появились новые угрозы. Сегодня угрозу международному миру и безопасности создают пандемии, изменение климата, терроризм и киберугрозы; для принятия мер в связи со всеми этими угрозами необходимо более тесное сотрудничество.

Одной из повторяющихся тем мероприятия стала поддержка основанного на правилах мирового порядка, созданного после Второй мировой войны, и необходимость избегать ошибок прошлого при предотвращении конфликтов. Ораторы сошлись во мнении о том, что необходимо поддерживать и укреплять основанный на правилах и принципе многосторонности порядок, центральным элементом которого является Организация Объединенных Наций.

Участники обсуждения сошлись во мнении о том, что для поддержания международного мира и безопасности государства должны продолжать инвестировать в устойчивое развитие и уважать права человека, международное право и международное гуманитарное право.

Страны подчеркнули необходимость активизации работы в рамках повестки дня Организации Объединенных, касающейся мира и безопасности, в том, что касается предотвращения конфликтов, миростроительства и укрепления миротворческой деятельности. Кроме того, ораторы призвали принять конкретные меры по реформированию Совета Безопасности для укрепления легитимности этого органа и повышения эффективности его работы. Было также упомянуто непрозрачное использование права вето постоянными членами Совета Безопасности, в частности в ситуациях совершения массовых злодеяний, когда применение права вето достойно сожаления.

Помимо этого, было отмечено, что одним из ключевых элементов построения лучшего будущего является полное осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Ораторы также подчеркнули, что

для сокращения неравенства и успешного осуществления процессов реформирования сектора безопасности в различных частях мира большое значение имеет учет гендерной и молодежной проблематики.

Участники обсуждения особо отметили многоаспектное воздействие кризиса: он спровоцировал кризис в области здравоохранения и экономический и социальный кризисы. По мнению некоторых ораторов, пандемия представляет собой угрозу миру и безопасности. Помимо этого, пандемия коронавирусного заболевания (COVID-19) показала, что действительно необходимо бороться с киберугрозами и как можно быстрее ликвидировать глобальный цифровой разрыв.

Ораторы поддержали призыв Генерального секретаря к глобальному прекращению огня, и многие из них отметили, что, к сожалению, этот призыв еще не принес ощутимых результатов.

Рекомендации

В ходе обсуждения приглашенные ораторы, члены Совета Безопасности и другие участники подчеркнули приведенные ниже главные моменты.

a) Для **обеспечения прочного мира и стабильности** крайне важно, чтобы государства отложили в сторону свои разногласия и укрепили каналы для **диалога и сотрудничества**. Ключевыми элементами в достижении вышеупомянутых целей являются принципы международного права и мирного урегулирования споров.

b) Государства должны **воздерживаться от угрозы силой или ее применения**. Необходимо придерживаться принципов и целей Организации Объединенных Наций.

c) Необходимо проявлять **солидарность**, чтобы помочь более уязвимым странам решить проблемы, с которыми они сейчас сталкиваются.

d) Помимо этого, было отмечено, что ключевыми факторами предотвращения конфликтов и поиска решений существующих проблем являются **мирное урегулирование споров и превентивная дипломатия**.

e) Совет Безопасности **должен проявлять политическую волю для принятия мер** в связи с любой из существующих проблем.

f) Совет Безопасности должен наладить **более тесные партнерские отношения с региональными и субрегиональными организациями**, поскольку они обладают уникальным историческим опытом и знаниями.

g) Молчание Совета Безопасности иногда может быть оглушительным. Бездействие не должно стать нормой деятельности Совета. **Единство Совета** по-прежнему имеет первостепенное значение для обеспечения осуществления **конструктивных действий**.

Выводы

Благодаря урокам Второй мировой войны в мире научились защищать и ценить свободу, отвергать и осуждать незаконное применение силы и сотрудничать в целях достижения и сохранения мира.

Мировой порядок и мир, основанные на правилах, не являются само собой разумеющимися понятиями. Для прочной международной безопасности, стабильности и мира необходимо подлинное и постоянное соблюдение норм и положений международного права, в том числе о суверенитете и территориальной целостности всех государств.

Участники заседания вновь подтвердили мнение о том, что для решения глобальных проблем необходимы глобальные действия. Ключом к решению существующих и будущих проблем является многосторонность.
